
 

  

  
 

  
 

Umdruck Fragestunde Landtag 

Bremische Bürgerschaft 
Landtag 
19. Wahlperiode 
 
Anfragen in der Fragestunde 
 
1. 03.11.16 
 
Inwieweit finden Wirtschaftlichkeitsprüfungen des Offshore-Terminal Bremerhaven (OTB) 
statt? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. In welcher Form und in welchem Umfang wird die Wirtschaftlichkeit des OTB laufend untersucht, 
wie von Bürgermeister Dr. Sieling bei einem Treffen mit Vertretern der Bauindustrie am 17. Oktober 
2016 behauptet? 
 
2. Welche Schriftstücke aus den senatorischen Behörden mit welchem Erstellungsdatum sind zu der 
Frage der Wirtschaftlichkeit des OTB existent? 
 
3. Wer mit welcher sachbezogenen Kompetenz führt die Wirtschaftlichkeitsprüfungen des OTB 
durch? 
 
    Prof. Dr. Hauke Hilz, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
2. 04.11.16 
 
Wohin mit Dämmmaterialien, die Hexabromcyclododecan enthalten? 
 
Die Anfrage der Abgeordneten Frank Imhoff, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der 
CDU ist inzwischen zurückgezogen. 
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3. 04.11.16 
 
Sprachermittlungsapp für Kontaktpolizisten 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Ausstattung von Kontaktpolizisten mit einem Smartphone und einer 
darauf installierten mehrsprachigen App zur Ermittlung der gesprochenen Sprache, um ein 
konfliktfreies Gespräch mit dem Gegenüber zu gewährleisten? 
 
Welche Pläne hat der Senat zur Ausstattung einzelner Kontaktpolizisten mit einem Smartphone und 
der entsprechenden App? 
 
    Marco Lübke, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
4. 04.11.16 
 
Auszahlung von Überstunden bei der Polizei Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Welche Mittel sind in den Haushalten der Jahre 2017 und 2018 für die Auszahlung von Überstunden 
bei der Polizei Bremen vorgesehen? 
 
Zu wann erfolgt die im Rahmen der Haushaltsberatungen angekündigte Auszahlung von 
Überstunden bei der Polizei Bremen? 
 
Für wie viele Überstunden reichen diese Mittel jeweils, und welchen Effekt hat dies auf die 
Gesamtanzahl der Überstunden? 
 
    Marco Lübke, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
5. 04.11.16 
 
Ermittlungen im „Darknet‘‘ 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie werten die Polizeibehörden in Bremen und Bremerhaven aktuell Erkenntnisse aus dem 
„Darknet‘‘ aus? 
 
Zu welchen Erkenntnissen ist die Polizei dabei in den letzten fünf Jahren gekommen? 
 
In wie vielen Fällen führten diese Erkenntnisse zu Strafanzeigen mit welchem Verfahrensausgang? 
 
    Wilhelm Hinners, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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6. 08.11.16 
 
Umsetzung des Prostituiertenschutzgesetzes in Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Was ist für den Senat die Zielsetzung des veränderten Prostituiertenschutzgesetzes, und wie wird er 
es nutzen? 
 
Welche institutionellen Strukturen und Vorbereitungen zur Weiterbildung der ausführenden 
Mitarbeiter bei Polizei und Verwaltung werden dazu geschaffen? 
 
Welche Absprachen zu Weiterbildungsprozessen und strukturellen Veränderungen sind bislang mit 
Bremerhaven getroffen worden? 
 
    Birgit Bergmann, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
7. 08.11.16 
 
Organisationsassistenz - Projekt zur Vermeidung von rechtlicher Betreuung 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Welche Maßnahmen hat der Senat getroffen, um das Pilotprojekt „Organisationsassistenz‘‘ zeitnah 
umzusetzen? 
 
Welche Partner wurden bisher für das Projekt identifiziert? 
 
Zu welchem Zeitpunkt plant der Senat mit dem Pilotprojekt zu beginnen? 
 
    Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
8. 08.11.16 
 
Digitale Testfelder für automatisiertes Fahren auch im Land Bremen? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat digitale Testfelder für automatisiertes und vernetztes Fahren auf deutschen 
Straßen? 
 
Welche Bundesprogramme gab und gibt es, um den Ländern und Kommunen beim Einrichten 
digitaler Testfelder für automatisiertes und vernetztes Fahren zu helfen, welche rechtlichen 
Voraussetzungen müssen dafür geschaffen werden? 
 
Inwiefern beabsichtigt der Senat Bremer und Bremerhavener Unternehmen oder 
Forschungseinrichtungen bei der Errichtung und Nutzung digitaler Testfelder zu begleiten? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
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9. 10.11.16 
 
Umsetzungsstand der geschlossenen Einrichtung für kriminelle Jugendliche 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie ist der aktuelle Umsetzungs- bzw. Planungsstand der geschlossenen Einrichtung für kriminelle 
Jugendliche? 
 
Welche Maßnahmen wurden an dem avisierten Standort der ehemaligen Jugendvollzugsanstalt im 
Blockland bereits ergriffen, und welche Kosten sind dafür entstanden? 
 
Welche Absprachen gab es zuletzt mit Hamburg und dem Hamburger Träger der zukünftigen 
Einrichtung? 
 
    Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
10. 10.11.16 
 
Geplantes Verbot von Ad-Blockern 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Schließt sich der Senat der Einschätzung der AG Kartellrecht/Vielfaltssicherung der Bund-Länder-
Kommission zur Medienkonvergenz an, die Ad-Blocker als „rechtlich und […] medienpolitisch 
problematisch‘‘ einstuft und die Prüfung einer gesetzlichen Regelung und eventuell ein Verbot für 
erforderlich hält, und falls ja, warum? 
 
2. Wie will der Senat im Falle eines Verbots der Ad-Blocker einen wirksamen Verbraucherschutz 
sicherstellen, der die Nutzer vor dem Sammeln ihrer Daten und vor sogenanntem Malvertising - also 
der von Werbeservern gemeinsam mit der Werbung ausgelieferten Schadsoftware - schützt? 
 
3. Sind auf den Rechnern der öffentlichen Verwaltung standardmäßig Ad-Blocker installiert, und 
wenn ja, wie würde der Senat hier eine veränderte Rechtslage bewerten und mit ihr umgehen? 
 
    Rainer Hamann, Björn Tschöpe und Fraktion der SPD 
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11. 10.11.16 
 
Digitalisierung des nationalen Filmerbes 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie beurteilt der Senat den Stand der Verhandlungen mit dem Bund über die Beteiligung der 
Länder und der Filmwirtschaft an der Digitalisierungsförderung des nationalen Filmerbes? 
 
2. Sieht der Senat aus bremischer Perspektive spezifischen Handlungsbedarf? 
 
3. Ist dem Senat die Initiative „Filmerbe in Gefahr‘‘ (filmerbe.org) bekannt, und wie beurteilt der Senat 
die Forderungen dieser Initiative? 
 
    Jens Crueger, Elombo Bolayela, Rainer Hamann, Björn Tschöpe  
    und Fraktion der SPD 
 
 
 
12. 16.11.16 
 
Anrechnung von beruflich erworbenen Kompetenzen nach § 56 Bremisches Hochschulgesetz 
(BremHG) im Master of Education 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Besteht für Studierende, die an der Universität Bremen mit dem Abschlussziel Master of Education 
studieren und die parallel bereits als Lehrkraft an einer Bremer Schule arbeiten, die Möglichkeit, sich 
die so gesammelte berufliche Erfahrung nach § 56 Absatz 2 BremHG als außerhalb der Hochschule 
erworbene Kompetenzen für das Studium anrechnen zu lassen? 
 
2. Für welche Studienbereiche und in welchem Umfang wäre eine solche Anrechnung möglich? 
 
3. Gab es bereits entsprechende Anträge von Studierenden an der Universität Bremen, und falls ja, 
wie wurden diese beschieden? 
 
Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
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13. 16.11.16 
 
Bewerbungen für das Referendariat an Schulen zum 1. Februar 2017 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Bewerbungen zum Referendariat gab es von Absolventinnen und Absolventen aus 
anderen Bundesländern mit einem Hochschulabschluss nach KMK-Typ-3 (z. B. Lehramt an Haupt- 
und Realschulen), und wurden diese alle abgelehnt? 
 
2. Wie viele Bewerbungen gab es zum Referendariat für Inklusive Pädagogik/Sonderpädagogik, wie 
viele Bewerberinnen und Bewerber konnten von diesen angenommen werden und wie viele 
wurden abgelehnt (bitte nach Förderschwerpunkten aufschlüsseln)? 
 
3. Sind Referendariatsplätze an Schulen unbesetzt geblieben, und falls ja, aus welchen Gründen? 
 
    Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
14. 28.11.16 
 
Abgelehnte Asylbewerber im Land Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele abgelehnte Asylbewerber haben derzeit im Land Bremen - aufgeschlüsselt nach Bremen 
und Bremerhaven - ein Aufenthaltsrecht? 
 
2. Aus welchen Herkunftsländern stammen diese Menschen, und was sind die jeweiligen Gründe für 
die Erteilung des Aufenthaltsrechts? 
 
3. Wie lange befinden sich die Menschen mit negativer Asylentscheidung mit welchem 
Aufenthaltsstatus jeweils im Land? 
 
    Peter Zenner, Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
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15. 01.12.16 
 
Urteil des Bundesverfassungsgerichts zum Verbot von Tanz- und 
Unterhaltungsveranstaltungen am Karfreitag 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Auswirkungen hat das jüngste Urteil des Bundesverfassungsgerichts, mit dem das strikte 
Verbot von Tanz- und Unterhaltungsveranstaltungen am Karfreitag in Bayern gekippt wurde, auf das 
Bremische Sonn- und Feiertagsgesetz? 
 
2. Inwiefern und für welche Veranstaltungen wurden in der Vergangenheit bereits 
Ausnahmegenehmigungen für die strikte Karfreitagsregelung angefragt und erteilt? 
 
3. Inwiefern beabsichtigt der Senat, dem Urteil Rechnung zu tragen und den Karfreitagsschutz zu 
lockern? 
 
    Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
 
16. 06.12.16 
 
Aufenthaltsstatus afghanischer Staatsangehöriger im Land Bremen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele afghanische Staatsangehörige waren zum Stichtag 15. Oktober 2016 im Land Bremen 
vollziehbar ausreisepflichtig, und wie vielen dieser Personen wurde bis zum 5. Dezember 2016 eine 
Aufenthaltserlaubnis gemäß § 25 Abs. 5 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) erteilt (bitte unterteilen nach 
Bremen und Bremerhaven)? 
 
2. Sofern entsprechend Frage 1 Aufenthaltserlaubnisse nach § 25 Abs. 5 AufenthG erteilt wurden: 
Welche rechtlichen Voraussetzungen waren erfüllt, damit die betroffenen afghanischen 
Staatsangehörigen eine Aufenthaltserlaubnis erhalten konnten (bitte unterteilen nach den in § 25 
Abs. 5 AufenthG genannten Voraussetzungen und den jeweiligen Fallzahlen)? 
 
3. Wie viele im Land Bremen ansässige afghanische Staatsbürger waren zum Stichtag 30. November 
2016 vollziehbar ausreisepflichtig, und wie viele Afghanen wurden im Zeitraum zwischen dem 1. 
Oktober 2015 und dem 30. November 2016 aus dem Land Bremen abgeschoben? 
 
    Jan Timke (BIW) 
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17. 06.12.16 
 
Ausschluss von EU-Bürgerinnen/EU-Bürgern von Sozialleistungen - Abstimmungsverhalten 
des Senats im Bundesrat 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wann entscheidet der Bundesrat abschließend über die Zustimmung zum „Gesetz zur Regelung 
von Ansprüchen ausländischer Personen in der Grundsicherung für Arbeitssuchende nach dem 
Zweiten Buch Sozialgesetzbuch und in der Sozialhilfe nach dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch‘‘? 
 
2. Wie bewertet der Senat politisch, humanitär und verfassungsrechtlich den Inhalt des Gesetzes, mit 
dem eine bestimmte Gruppe von EU-Bürgerinnen/EU-Bürgern bis zu fünf Jahre vom Anspruch auf 
Leistungen nach dem SGB II und dem SGB XII ausgeschlossenen werden soll? 
 
3. Wie beabsichtigt der Senat bei der Abstimmung im Bundesrat abzustimmen? 
 
    Sophia Leonidakis, Cindi Tuncel, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
 
 
18. 07.12.16 
 
Einnahmen des Landes Bremen und der Stadtgemeinden aus VBL-Rückzahlungen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. In welcher Höhe haben das Land Bremen und die Stadtgemeinden 2016 Rückerstattungen von 
der Versorgungsanstalt des Bundes und der Länder (VBL) erhalten bzw. werden sie noch erhalten? 
 
2. Wie werden diese Einnahmen verwendet? 


